

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

la „Tel. Rom.” într'una cu suplimentul „Fóia Pedagogică”
Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Ură confesională.

Dilele de tristă aducere aminte se repetesc, și ele se repetesc tocmai acuma, când am avé trebuință să lucrăm toți românii umăr la umăr spre a ne putea valida.

Dilele de tristă aducere aminte se repetesc.

Este un blăstēm asupra noastră a românilor, că tocmai la noi se pune în practică maxima „*divide et impera*”.

S'a aruncat în sinul poporului român blăstēmata de sînsu confesională acuma sunt 200 de ani, și de atunci toți dușmanii noștri recurg la această armă, de câte-ori e vorba de a ne slăi puterile cu lupte interne.

Un curent periculos de proselitism confesional se vede tocmai acuma.

Cu durere am vădit cum chiar greco-catolicilor din Blaș a dat năvală asupra tuturor instituțiilor noastre publice și cu un fanaticism ne mai pomenit în țiaristica română dela noi s'au tras în tină nisuițele cele mai desinteresate ale bărbaților noștri de valóre.

Adunările generale ale Asociațiunei noastre culturale au devenit centrele cele mai potrivite pentru-ca greco-catolicii să atace fără cruțare tot ce este îndreptat spre binele comun al națiunei noastre, dacă acela nu servește intereselor speciale catolice.

Sciam noi programul de ani 200 al papismului de a ne slăbi și de a servi toate forțele națiunei în favorul seu, nu ne putem da sēmă însă pentru-ce tocmai acuma a izbucnit cu atăta furie ura confesională chiar și în sinul instituțiilor culturale, cari ar trebui să se neșterască pe toți la o lucrare comună.

Cu deosebire tocmai la Asociațiune nu am înțeles noi izbucnirea urei confesionale cu atăta fanaticism, deo-ce noi greco-orientalii în modestia noastră, care a degenerat în adevărată slăbiciune, în indiferentismul nostru religionar, care a degenerat în păcat, am lăsat conducerea Aso-

ciațiunei greco-catolicilor, și de ani mai bine ca 20 presidentul a fost totdeauna greco-catolic, în comitetul central totdeauna sunt în paritate confesiunile, și secretariatul prim, suflitul comitetului, ani de-a rândul a fost în mâni greco-catolice, ba timp îndelungat ambele secretariate au fost în mâni greco-catolice, și ađi secretariatul prim din nou este în mâni greco-catolice.

Nu ne sciam deci da sēmă pentru ce cu atăta furie s'a manifestat ura confesională de ani încee în sinul asociațiunei, și nu înțelegem furia nou veniților apostoli ai papismului cari spre umirarea generală a tuturor românilor bine simțitori toate interesele generale le subordinau papismului.

Un curent general se simția în întreg orientul, papismul lucra cu toate mijlocele pentru stricarea bisericei ortodoxe.

Fericitul în Domnul metropolit din Bucovina Silvestru Morariu a trebuit să întrevină la corónă spre a curma proselitismul, care ca un potop s'a aruncat asupra bisericei din Bucovina mai anii trecuți!

Peninsula balcanică băjbaie de agenți ai papismului.

România, care până acuma cu fatalitate privia asupra desvôltării lucrurilor, ne considerând biserica și ale ei sacre instituțiuni, a fost terenul cel mai bogat pentru lățirea papismului.

În zilele din urmă România a trecut prin o crisă dintre cele mai acute.

Ca din ceriu senin vine guvernul liberal și în un mod barbar scôte din scaunul metropolitan pe capul bisericei române.

N'am putut străbate în secretele acestei crise, noi o am privit numai în manifestatiunea ei, o am pus sub critica fanatismului, sub cea a civilizațiunei, și am condamnat cu totă țaria convingerilor noastre modalitatea barbară, urmată la detronarea metropolitului Ghenadie.

S'a revoltat în publicul român simțul de dreptate și umanitate, și statul român a fost silit să revină asupra destituirei barbare, și să dea archiereului insultat, dreptăței și echității

insultate satisfăciunea, care mai era posibilă.

Plutia ceva prin aer, se simția ceva, și nime nu cuteza să-i dea expresiune în formă mai concretă, nime nu voia să-i dea creșēmēt.

Se vorbia, că campania contra metropolitului Ghenadie este opera agitațiunii papistașe.

Metropolitul Ghenadie a apărat ortodoxia bisericei sale, de aceea a trebuit să fie el delăturat, și delăturat cu consensul regelui Carol, care dela venirea sa în țēră a favorizat papistașismul.

Simțiam noi aici „zelarea” papistașilor noștri, o simția episcopul ortodox dela Arad, o simția mai virtos Preasântitul dela Caransebeș, care a trebuit să vină și la congres cu plângeri contra uneltirilor papistașe.

Intrégă politica noastră era infiltrată de tendența papistașă, și cei mai mulți priveau în părintele Lucaci pe agentul papismului care cu modestele venite dela parochia din Șiseșci dela care era altcum suspendat, era în veci pe drumuri când în Bucuresci, când în Roma, când în Sofia, când în Moseva și Petropole.

Cu delăturarea surescēței dela episcopiile greco-catolice din patrie și dela metropolia din Blaș, la Lugos s'a adus episcop un bărbat, care a stat tot în serviciul bisericei romano-catolice și încă în România, unde catolicismul era spriginit de curtea regală.

Acuma începe a se face lumină. Ȋiarul kossuthist „Egyetértés” s'a ocupat în 2 numeri cu frecările confesionale din România.

Primul articol l'a publicat înainte cu 14 zile, și articolul așa de tare a convenit greco-catolicilor din Blaș, încât în numărul „Unirei” dela 14 Septembrie, întreg articolul a fost reproducut fără de nici un comentariu.

În numărul acela Ȋiarul kossuthist arăta curentul papistaș aici în patria noastră cu specială aplicare la afacerile Românilor.

Al doilea articol vine în numărul dela 2 Octombrie n. al Ȋiarului „Egyet-

értés”, și el cuprinde revelațiuni asupra uneltirilor papistașe în România anului, cari au provocat crisa cunoscută cu metropolitul Ghenadie.

Vom reproduce și noi ambii articoli, și apoi vom reveni spunându-ne și noi vederile noastre pe basa experiențelor anilor din urmă.

Conferența episcopilor catolici. La 28 Septembrie a. c. st. noua s'a ținut în palatul primatului din Budapesta o conferență a episcopilor catolici maghiari în cauza autonomiei și a congruei. La această conferență au luat parte și episcopi greco-catolici români în frunte cu metropolitul Mihályi, cu excepțiunea episcopului dela Oradea-mare, care și-a scusat absența.

După cum raporteză „Alkomány” în convocările adresate episcopilor n'a fost indicată și ordinea de Ȋi. Acesta și-a rezervat primatul să o statorască după trebuință în decursul pertractării obiectelor în ședință.

În comisiunea regnicolară pentru congrua a fost ales și metropolitul Mihályi.

În firul desbaterilor, episcopul Steiner dela Alba-regală, ca referent, cetese un proiect privitor la elaborearea unei statute pentru regularea autonomiei bisericei catolice. În scopul acesta episcopul Steiner recomandă alegerea unei comisiuni mai restrinse, care luând în considerațiunea situațiunea politică internă schimbată, să elaboreze un astfel de plan pe baza elaboratului din anul 1871. — *Unanimitate* a această a fost primită cu *unanimitate*, ér elaborarea proiectului respectiv a fost concreșută comisiunei alese încă în anul 1893 (cărđinalul Schlauch și episcopi Hornig și Steiner.)

Hotărri meritorice nu s'au luat. Foile maghiare comenteză în diferite moduri Ȋinuta acesteia conferențe. În deosebi foile guvernatale își experimă „preșibiunile”, că o astfel de autonomie precum o dorește o parte din episcopi, cu deosebire episcopul Mailath dela Alba-Iulia, care s'a pronunțat pe față contra liberalismului cum acela se presintă ađi, la nici un cas statul nu se pôte învoi.

FOIȚA.

A munte.

(Urmare și fine.)

Obosiți de calea cea lungă ceialți durmiau cu toții. „Sie sind müde wie die Hunde und schlafen wie die Götter”, ar fi Ȋis Heine, să-i fi vădit.

Eu mai șoptiam cu Iacob, căci cu el nu Ȋi-se gata ușor poveștile. Iacob scie multe de tôte, are un magazin întreg de balade și de versuri populare. Dóne figuri îi sunt predilecte, a lui Vălean care a lui Dăian, ambii crai de Vodre, cari au rēșcit mult prin părțile aceste ale Carpaților.

Vălean a fost pe semne mai simpatic în ochii ciobanilor, căci îl descria în colori mai favorabile. După multe jăfuiri, cari le făcea pentru a ajutara pe cei săraci, Vălean a căđut jertfa intrigii unei femei Marta Pe Marta o părăsise Vălean, care era un flăcău frumos, încât

„Nevestele de-l vedeau
Tôte cu ochii-i trageau...”

Și acesta a căutat să-și rēsbune. Vēđendu-l odată pe stradă:

„Bagă capul pe ferēștră:

Haida mēi Vălene 'n casă,

Că-i cafeu cald pe masă,

El în casă a intrat

Și din cafeu a gustat,

Apoi sēra pe 'nsērat

'I-a mai tras un sārutat...”

Dar „cafeu” era otrăvit și Vălean a murit în brațele rēsbunōței iubite. Astfel s'a sfērșit un erou al poveștilor noastre.

Al doilea era Dăian. Iacob mō-l prezentă înalt, cu barbă mare, cu comănac lat și cu ciobóte. După cât sciu eu, Dăian a domnit prin părțile aceste între anii 1870 și 1880, și a domnit cu atăta teróre, încât i-a eșit vestea în țēră. Sunt multe năsdrăvâniile despre viața de el. Și cu amēnunde pot servi actele tribunalului din Sēlište și ale celuia din Sibiu. În aceste dóne locuri Dăian a fost adese-ori întemnițat pentru hoții ordinare. Cu tôte, că Dăian a fost un hoț de specia cea mai declarată, în fantasia poporului el s'a avēntat la rangul de haiduc viteaz, care dăia pept a potera. Poporul vesteșce că Dăian ar fi trăind și astăđi ca mare boeriu într'un sat din Dobrogea. Numele i-a fost

eternizat în mai multe cāntece, cari în mārșinime sunt fórte des cāntate. Etă un cāntec, ađit dela Iacob:

„Frunză verde de hirean

D'ađit-am de Dăian

De hoțu de Sēlištean (?),

Că umblă din stână 'n stână,

Sē 'nguște brânza de bună.

Ear bacile-i fac de cină

Bălmoșelu cu smântână.

Și stăpâni când aud.,

I-și iau drumul și se duc.

Vai sēracii ciobănașii,

Că s'ascund ca grăurașii...

Pe din jos de Dealul-mare

Mergea Dăianu călare.

Ocolitu-i de pistoale,

Patrulcine ca stăntu goale

Strălucesc și sfântul soare.

Se ducea la lăsători

Sē căștigue gâlbiori:

Ușurei 's la purtare

Dar spornici la numerare.

S'a oprit la crijmă 'n deal

Ca să beie cu Vălean.

Bea vin roșu cu vadra

Și rachiu cu ocaua.

Bea vin roșu încăđit

Pe seama lor pregătit.

Crășmărița-așa Ȋicea:

„Bea Dăiene nu prea bea

Că potera e colea.”

„Tu Aniță, crășmăriță,

Fată de călugăriță,

N'avea tu de mine frică.”

El nici vorba n'a sfērșit

Potera înainte — a eșit.

Dăian din graiu că graiu:

„Trage potera 'n dērēpt

Sē nu-i trag un glonț în pept,

Căci nu's mueiere 'nvēlita

De pușcă sēmi fie frică,

Că's voinic cu comănac,

Verde ca frunza de fag,

Cu șapte poteri de fpac,

Sunt voinic tiner de-acasă,

De șapte poteri nu'mi pasă;

Mi-e milă de poterași,

Le rēmân copii sēraci.”

Aicise sfārșesce poesia. Dăian n'a fos prins de poterași și a trecut grândă teafăr, după-ce se cam lāsase de hoții, gânda ascultare. mamei sale, care i-a tot cāntat:

Provisorul. Pertractările pentru în-demnisarea provisorului între guvernul austriac și cel maghiar încă nu s'au terminat. Singura chestiune terminată privitoare la acesta este, că va fi încheiat pe un an. Atât la guvernul austriac, cât și la cel maghiar se manifestă foarte mare dorință de a l încheia cât mai curând, și ca să ajungă la acest rezultat, guvernul maghiar e aplicat a face opoziției câte-va concesii, cum ar fi de exemplu ca nici o lege ungară privitoare la pactul economic să nu se execute până nu va aduce și parlamentul austriac o astfel de lege, cari apoi să intre în valoare deodată în același timp.

Crisă ministerială în Spania. În timpul din urmă în Spania continuă nisece stări, cari de loc nu sunt îmbucurătoare pentru ea. Asasinarea ministrului president Canovas prin anarhiști, revoluția din Cuba, starea financiară foarte desolată și alte necasuri interne nu sunt de atari, ca să contribuie la crearea de stări interne și externe normale; la acestea s'a mai adaus și o crisă ministerială

Partidul conservator, lipsit de conducătorul său, Canovas, nu mai e în stare a conduce afacerile țării și s'a retras dela putere. Regina e chemat pe liberali la căma țării și a încredințat cu formarea cabinetului pe bătrânul Sagasta. Vor pute ore corespunde liberalii acestei învătări, e lucru foarte problematic, și poziția lor între împrejurările actuale nu e de loc de invidiat.

Scaunul episcopesc sârbesc dela Buda. După cum i-se comunică lui „Bud. Tud.“, Maj. Sa a dispus alegere nouă pentru întregirea scaunului episcopesc gr. ort. sârbesc dela Buda. Sinodul episcopesc dela Carlovitz precum e știut a ales de episcop pe Lucian Bogdanovics numai cu majoritate de un vot, și acesta mojaritate s'a obținut numai așa, că patriarhul Brancovici a votat și ca principe bisericesc și ca președinte. Stând lucrul astfel, Bogdanovici și contrariul său Sevicu au avut același număr de voturi. Sinodul a proclamat de ales pe Bogdanovici, dar Maj. Sa în dreptul său de a confirma pe unul dintre candidații, cari au întrunit mai multe voturi, nu la întărit, ci după cum se comunică din parte semioficiasă, a ordinar deja alegere nouă.

La începerea anului școlar,

Gradul de cultură al unui popor se măsoră în vécul nostru după numărul școlilor, al elevilor și după suma ce se spesază în scopul instrucțiunii.

Statele unite din America au dat exemplu în privința aceasta; ele au înțeles, că o populațiune instruită valorează mai mult, decât o națiune înarmată cu Krupuri și mitraileuse.

„Dăiene sufletul meu

Lasă-mite de hoții,

Că-i muri în pușcării“...

După atâția povești despre haiduci falși și veritabili ne-am dat și noi dorului eu frațele Iacob, însă eu am avut o noapte foarte neliniștită, tot Dăieni am visat, — nu le-ar mai fi pomană.

Și des de dimineță ne-am luat adio dela stână și dela Iacob și ne-am cam dus cătră Iezăr. Iezărul zace într'o depărtare de o jumătate de oră de poiana Cindrelului.

Iezărul este o taulă mare și frumoasă încungiuată de piscuri înalte și pleșuve, cari formază aprôpe o căldare. Forma iezărului este eliptică, apa e cristalină și rece ca sloiul. Aprôpe până la jumătatea lacului veți petricelele de pe fund, ér unde ies vinele de sub jgheaburi, apa e verđie și foarte afundă și — după credința ciobanilor — acolo se află lăcașul bălaurului, care se mănăie de câte ori arunci petri în lac. Noi am rostogolit petri în lac și priviam încântați la frumoașele cercuri concentrice ce încrețeau suprafața apei, — bălaurul însă n'a voit nici decât să ne arete cinstita-i fiziognomie.

Din partea vestică a elipsei iese părul, care este modestul început al Cibinului și

Școla este pedestalul pe care se ridică o națiune la bună stare și fericire, școla este farul cătră care trebuie să tindă o națiune sbuciumată de valorile amenințătoare ale destrucțiunii, școla este corabia, care cu siguranță conduce o națiune la limanul culturai, luminei și independenței, în fine școla îi arată omului calea pe care trebuie să pășască pe arena cea spinôsa a acestei vieți.

În școlă se sâdesce adânc în tragediile inimi ale elevilor frica și ascultarea de D-șeu, în școlă se plantază în ei blândeta și ascultarea, lucrarea și sirguinta, nevinovăția și curățenia, iubirea și îndurarea, cari sunt tot atâtea virtuți, ce înalță vađa și vrednicia omului, nu numai aici pe pământ, ci și în patria cerescă.

Provedința a revêrsat în fie-care om o putere nobilă, ce-l distinge de celelalte făpturi, însă facultatea acesta dormiteză în om, și numai printr'o stîrnire în mod potrivit se poate pune în lucrare, numai prin școlă.

Cu totă căldura sufletului meu pun la inimă fie-cărui părinte și tată de familie, ca fără preget să-și trimită copii la școlă.

Puterea aceea, care intrupază, care dă viață școlei este învățătorul.

Grea, anevoiôsă și împreună cu multe neajunsuri este cariera învățătorască și mare e responsabilitatea ce învățătorul o ia asupra-și.

Câtă osteneală câtă muncă și îngrijire desvôltă grădinarul pentru prosperarea semințelor sale? Cu câtă acurateță sâdesce și altoește el micile mlădițe, și cât lucru îi mai trebuie până ajunge la scopul urmărit? De câte-ori trebuie să ia sapa în mână, să ude, să plivască, să curețe și să taie ce e stricăcios, până își vede rezultatul ostenelelor sale încununate de succes?

Ei bine! Însutit și înmuit mai mult are să lucre un învățător, pentru-că ocupațiunea lui este cultivarea și nobilitarea celei mai desvêrșite ființe de pe pământ, — a omului. Din fragedele mlădițe încredințate îngrijirii lui, are să facă cu timpul fii credincioși pentru biserică, părinți iubitori pentru familie, bărbați harnici pentru stat, caractere solide, în fine mlădulari bune și folositoare societății omenesci.

Învățătorul prin întréga sa înfățișare externă, prin calitățile sale interne, în fine prin tot ce atinge simțurile elevilor reflectate asupra persoanei sale, să servască de model, de oglindă în care să se refrângă exact toate învățăturile și cunoștințele sâdite în elevi, să fie în scurt un ideal, la care elevii cu admirațiune să privească și fie-care să doriască a-l imita.

După funcțiunea ce o ocupă, după scopul ce-l urmărește și după binele ce învățătorul conscientios aduce omenirii preste tot, cu drept cuvânt se așteptă, ca lui să i-se dea un loc de onore în societate, să fie primit și îmbrățișat cu iubire și bunăvoință, să fie spriginit și ajutat, cinstit și prețuit.

Fie-care învățător să se socotască de un apostol, care are chemarea a desrobi, a deslega pe poporul din comuna în care s-

câștigă considerabil în mărime prin părul Nicolescilor.

Jur în prejur tot o tufă de bujor de munte, care se întinde până la pôlele piscurilor ca un mare covor roșu. Aerul e îmbalsamat de parfumul acestui bujor.

Un fenomen de o rară frumșete este aici echoul, care-ți redă cu mare intensitate și claritate o propoziție ne 9 silabe. Dând o pușcătură preste lac, sunetul ocolește păreții căldării și se isbeșce cu țarie de câte o costă piezișă, încât ai crede că se surpă dealurile, astfel de sgomot produce.

Arare-ori se întâmplă ca să nu plôie în vre-o ți pe la Iezăr. Noi am avut o ți senină și am putut admira în dragă voe frumșetele munților de pe aici.

Adânc impresionat plecărăm pe alte hățasuri cătră casă. A vă descrie și calea acesta e prea mult pretins. Închipuiți-vé pe un tinér, care după ce a petrecut minute de fericire în brațele iubitei, plécă cătră casă, și veți ghici și sentimentele mele, cu cari am plecat din brațele munților încântători.

Gurariului, August, 1897.

Fidelio.

vesce, de cătușele nesciinței și ale întunecului.

Având totdeuna înaintea ochilor acesta nobilă misiune, ea îl va întări, le va da curajul și răbdarea cuvenită, a înfrunța cu bărbăție și statornicie pedecile multe și diferite ce li-se opun.

Să nu se uite însă că cultura este de două feluri: a spiritului și a inimii.

Ambele acestea trebuiesc desvôltate în elevi în proporție egală, căci din împreunarea acestor două ese omul așa cum trebuie.

O ating acesta, pentru că în timpul mai nou, se pare că unii ar fi cam ignorat cultura inimii, alipindu se mai mult de cea spirituală.

Astfelu de ômeni ori cât de vaste cunoștințe ar avea, tot nu se pot numi culți și nici nu pot aduce servicii și folose practice semenilor săi, pentru-că lipsindu-le cultura inimii, ei devin egoiști, vanitoși, desprețuitori, aroganți și falși, calcă în picioré bunele obiceiuri, sfaturile înțelepte și povețele bătrânilor pricepuți, impunându-și cuvintele lor, vinând după măriri deserte etc.

Înainte vreme ômenii nu erau așa înaintați în cultura spiritului, o avéu însă pe cea a inimii, avéu religiozitate și moralitate, fundamentul tuturor virtutilor. Și era mai bine atunci, când omul se încredea în om, când pacea și dragostea domnea între frați, când tinerii ascultau sfaturile bătrânilor, când fie-cine ținea mai mult la sine și la cinstea lui, când încrederea reciprocă era în flóre, ér ipocrisia, pisma, ura și răsunarea lipséu aprôpe cu desvêrșire.

Să ne silim deci, se nu crutăm nici timpul nici pe noi, ci în creșcerea tinerimei să fim cu deosebită atențiune la desvôltarea culturai inimii, căci aprôpe toate celelalte cunoștințe reale dispar cu timpul din mintea elevilor, cari i-și termină instrucțiunea cu absolvarea școlei populare, ér sentimentele nobile, iubirea de D-șeu și a deapropelui, prindând în inimile lor rădăcini puternice, vor fi soții nedespărțiți până la mormânt.

Er când în necasurile nôstre șilnice avem lipsă de ajutor, sôrtea nemilôsă ne îndrumă tot numai la puterile nôstre, când nu avem pe nimeni, carele să ne mângăie, liniștescă și ajute, când trecutul ni se presentă ca un labirint întunecos, prezentul ca un deșert plin de mahnire, ér viitorul ca o nôpte fără stele, să nu disperăm, căci o mână binefăcătoare ne adumbreză și ne aprinde stéua cea stînsă a speranței, — acesta e religiuina.

În adâncimea suferințelor nôstre să ne aducem totdeuna aminte, că atunci când toți ômenii ne părăsesc, D-șeu nu ne părăsesce.

Preotul George Babeș.

Din România.

MM. LL. regele și regina s'a întors Vineri după amiazi la Sinaia, venind direct dela Budapesta.

Suveranii au sosit la ôrele 4.30, la Predeai, unde așteptau pe peronul gării Casa civilă și militară a regelui dômnelle Grecean Ștoljan și Haret, ministrii în cap cu dl Sturdza, I. P. S. Sa Mitropolilul Primat înconjurat de archiereii Pimen, Dosotei, Nifon și Atanasie, archimandriții Dionisie Simionescu și Nifon, starețul mănăstirei Sinaia, d-nii Al. Em. Lahovari și Al. Ghica Bragadiru, ministrii plenipotențiarî Take Gianii, Caton Lăca C. F. Robescu, Angel Saligny, generalii Pilat, Robescu, Teodori și Comăneșu, pictorul Adjukiviez, Lecomte de Nouy, Dr. Cantacuzino, inspectorul Teișanu, subinspectorul Sutz și V. A. Urechia.

În gara Sinaia trenul a sosit la 5 p. m. MM. LL. au fost întâmpinate pe peronul gării de AA. LL. RR. principele Ferdinand, principesa Maria și principesa Beatrice de Koburg, și de cătră membrii corpului diplomatic.

M. Sa regele descinzând din vagon a îmbrățișat de mai multe-ori cu efusiune pe principele Ferdinand care purta uniforma de colonel de roșiori.

După ce s'au întreținut câteva minute cu persoanele presente, MM. LL. și AA. LL. RR. au plecat la Palat.

Rectificare.

Regret mult Dle Redactor, că sunt nevoit a face o nouă rectificare.

În Nrul 101 al „Telegrafului Român“ se ște: „recunoscem, că după faptele ei („Albina“) este instituțiune națională, precum este p. e. și „Patria“ din Blaș, deși președintele comitetului de supraveghere se numesce Salamon Sinberger, care séménă a fi jidan“.

Asertiunea acesta este absolut falsă. Ca unul care sunt notarul sedințelor comitetului de supraveghere, mă simt îndreptătit a nega afirmațiunea acesta pe basa protocolului luat la 18/4 n. 1896, în care îndată la început stau cuvintele: „Comitetul de supraveghere adunându-se pentru întâia dată după adunarea generală, se constituie pe noul period de trei ani alegându-se președinte Alexiu Viciu“.

Cuvintele acestea sunt destul de clare și din parte-mi nu adaug decât aceea, că protocolul stă la dispoziția fie-cărui, care voiesce să se convingă de adevritatea celor spuse de mine.

Blaș, la 30 Septembrie n. 1897.

A. C. Comșa.

La rectificarea acesta observăm, că noi nu ne-am luat intormatiunile din protocôlele „Patriei“, cari nu se tipăresc, ci le-am luat din o carte tipărită, în care datele privitoare la institutelle de bani se dau publicității pe basa blanchetelor umplute de însuși institutelle, pe spesele lor.

Acea carte este: „Mihók-féle Magyar Compass“ 1896/7 XXIV évfolyam“.

În acea carte la pagina 186 sunt publicați cu numele membrii direcțiunii, funcționarii și membrii comitetului de supraveghere dela „Patria“ precum urmază:

Președinte: Ioan M. Moldovanu. Membrii direcțiunii: Georgiu Vancea Simeon-Pop-Mateiu, Georgiu Bărbatu, Dr. Alexandru Pop, G. Munteanu, I. F. Negruțiu, Silvestru Nestor și Dr. A. Bunea. Director executiv: I. Br. Hodoșiu, Contabil: Sofronu Stanu. Casier: I. Moldovanu. Comitetul de supraveghere: Salamon Sinberger președinte, Dr. Vasiliu Hosszu, Aureliu C. Domsa, Aloisiu Viciu, Stefan Popu.

Nu este deci „absolut falsă“ asertiunea noastră, ci este „absolut adevărată“ scôsă din date autentice, publicate de însuși institutul „Patria“, ér date mai nôue publicate în această materie nu există.

Nu este înse loială Rectificarea d-lui Domsa. Pentru-că și dacă s'a ales alt comitet de supraveghere după adunarea gen. din 1896, din care lipsesce Salamon Sinberger, D-sa scia că înainte de aceea Salamon Sinberger a fost președintele acelu comitet din care însuși făcea parte, și corect lucru era numai decă șteca: „E drept că în periodul care s'a încheiat cu adunarea generală din 1896, și Salamon Sinberger a fost membru al comitetului de supraveghere, ba chiar președinte, dar dela acea adunare încôce nu mai este“.

În acest cas și noi aveam drept și el, și nu eram presentați naintea publicului ca țiar carele se folosesc de date false.

Asta nu este loial, d-le Domsa!

Noutăți.

Majestatea Sa Monarchul nostru Sâmbătă a plecat la Vieua pentru vre-o 7—8 țile. După sosire dela gară Maj. Sa s'a transportat deadreptul la locuința primarului Bădeni. La prim-ministrul Maj. Sa a stat aprôpe un ceas întreg, apoi a cercetat și pe soția lui. După prânț a primit în audiență pe ministrul afacerilor externe, contele Goluchowsky.

Imperăteasa-regină Elisabeta a sosit dela Wallse, — unde fusese pentru ași căuta de sănătate, — lu Budapesta, Vineri dimineța. Suverana noastră va sta în capitala ungară, decă timpul va fi favorabil, în decursul lunei Octobere.

Parechea regală română și Cluseunii Maj. Sa regele Carol și regina Elisabeta în călătoria lor dela Budapesta spre Bucuresci, la gara din Cluș au fost întâmpinați cu aclamațiuni din partea locuitorilor

oraşului, oferindu-se totodată și un buchet de flori Reginei. Maj. Lor nefiind încunoscători de vreme, nu s'au putut arăta spre a mulțami pentru ovațiuni, de aceea regele Carol a însărcinat pe adiutantul său colonel Manu să exprime mulțămitele Maj. Lor publicului clușan prin o depesă. Dl Manu a și trimis următoarea telegramă, în limba franceză, primarului din Cluș.

„Maj. Sa regele m'a încredințat să vă comunic expresia mulțămitei și gratitudinii Sale pentru ovațiunea făcută în gara dela Cluș cu prilegiul trecerii Maj. Lor pe acolo, precum și pentru frumosul buchet de flori oferit Maj. Sale reginei. Maj. Lor regretă mult, că nefiind prealabil încunoscători, n'au putut da expresie cu graiu viu satisfacției Lor. Colonel Manu, adiutant“.

Depesa a fost comunicată publicului clușan Sâmbătă prin placate.

Carmen Sylva doctor de onoare. Am luat și noi notiță despre hotărârea facultății filosofice a universității din Pesta, de a promova pe Regina română, poeta *Carmen Sylva*, doctor honoris causa, pentru meritele sale pe terenul literar. Profesorii de universitate *Heinrich Gusztáv* și *Beóthy Zsolt* au înaintat propunerea lor în chestia această la consiliul universității, care sub presiunea rectorului *Herczeg Mihály* a primit-o unanim în ședința de Sâmbătă. În sensul regulamentului hotărârea va fi înaintată Maj. Sale spre aprobare. Diploma va fi înmănată Reginei prin o deputațiune.

Chirotoniri. Sâmbătă și Duminecă s'au făcut din partea I. P. Sântitului nostru arhiepiscop și metropolit *Miron Romanul* următoarele chirotoniri: Cleric absolut și învățătorul dela școala din Reșinari *Ioan Marin* a fost chirotonit presbiter, fiind ales paroh în comuna izolată în creerii Carpaților *Riul-Sadului*; ér clericul absolut *Patrichiu Pinte*, până acuma învățătoriu în Sighișoara, a fost chirotonit presbiter Duminecă. Domnia-Sa va fi instituit capelan cu drept de succesiune lângă parochul *Nicolau Mircea* din Cața. Tot Duminecă a fost promovată învățătoriu dirigent dela școala noastră din opidul Sebeșul săsesc, clericul absolut *Avram David*, la trépta ierodiaconiei, având a sta la dispoziția trebuințelor generale ale bisericii.

Parlamentul maghiar a trimis din ședința sa de ieri Majestății Sale Monarhului o adresă omagială pentru autograful preafinal în chestia statuelor. Adresa e concipată de baronul *Podmaniczky*, presedintul partidului liberal, s'a pertractat într-o întrunire a șefilor tuturor partidelor, și s'a cetit în parlament în trei rânduri. Pentru ultima dată s'a cetit înaintea reprezentărilor dietali Luni, când a fost provădută cu sigilul căsii și cu iscăliturile presedintului *Szilágyi* și a notarului *Molnár Antal*. Adresa e scrisă pe pergament, învilit în legătură de lux.

Consiliul comunal al Vienei în po-triva Jidanilor. Ședința din 1 Octobru nou, a consiliului comunal vienez a fost un formal vifor descărcat asupra perciunaților membri ai consiliului. Viforul l-a pricinuit înpregiurarea, că viceprimarul *Neumayer* a făcut propunerea, ca consiliul comunal să ceară consiliului provincial prin o adresă, revocarea avansării judecătorilor jidani. Rugarea, pe care *Neumayer* a cetit-o în plenul ședinței, atacă violent pe jidani și moralul lor: între altele se dice în rugare, că avansările menționate ale judecătorilor ovrei au jignit adânc pe creștini în sentimentele lor; „ar fi oribil, ca judecătorii jidani, să judece asupra creștinilor, pentru-că judecătorii jidani i-și scot moralul, principiile de drept și opiniile lor din talmud“. La pasagiul acesta viceprimarul fu întrerupt de membrul liberal *Brunner* cu cuvintele:

— Asta totuși e stupid, stupid!

S'a născut un zgomot infernal. Primarul *Lueger* a provocat pe *Brunner* să se modereze, ér mulțimea cu pumnii ridicăți îl amenință strigând: „Afară cu jidanul! să aruncăm afară pe toți jidanii“. Dar *Brunner* tot nu se calma. A început să critice procedura lui *Lueger* și să timbreze în chipul cel mai ordinar propunerea viceprimarului. *Lueger* scos din răbdări enunță în mijlocul zgomotului, că eschide dela ședința prezentă și două

următoare pe *Brunner*. Majoritatea infuriată se năpustese atunci asupra lui *Brunner* și isbutesce să dea afară pe perciunatul. Jidanii rămași în sală nu voiau să se cumintescă din pățania tovarășului lor. Critica mai departe propunerea, și pe *Lueger*. Spiritele se întărită și mai mult. Prin vorbele sale nealere rostite la adresa primarului și a viceprimarului, deputatul semit *Mittler* a făcut să aibă și el sôrtea lui *Brunner*, prin ceea-ce liniștea s'a restabilit perfect.

Examen de oficer în rezervă. La examenul de oficer în rezervă, ce au avut loc zilele trecute voluntarii dela școlile din Brașov și Sibiu la comanda de divisiune a trupelor de infanterie din Sibiu, — au reușit toți voluntarii români, anume dela reg. de infanterie Nr. 50: *Ioan Cocorand*, *Nic. Ioan Stinghe*; dela reg. nr. 2: *Mil-tiade Nicolescu*; dela reg. Nr. 82: *Ioan Ciulei*; dela reg. Nr. 31: *Ioan Csighi*, *Mich. Măgherușan*, *Victor Muntean*, *Cornel Papp*; dela batalionul de vânători nr. 28: *George Drimba*, *Leontin Pușcariu* *Alexandru Rimbaș*.

Voluntarii dela artilerie au depus examenul la comanda de brigadă din Timișoara, unde deasemenea au reușit toți românii: anume: *Adrian Cristea*, *Virgil Cioban*, *Dionisie Roman* și *Vasile Simon*.

Atentat contra Țarului. Foile germane spun, că contra Țarului, pe timpul viziții sale la Varșovia s'a plănuț un atentat. Deja cu săptămâni înainte de sosirea Țarului un club de socialiști a început să sape un tunel din pivnița berăriei „Jung“, sub o stradă, pe care avea să treacă Țarul cu echipagiul său. Muncitorii poloni având bănuțal despre planul socialiștilor, au denunțat afacerea poliției, care a deținut pe socialiști. Se susține că între conjurați ar fi fost și patru ofițeri germani. În contra conjurațiilor s'a pornit cercetare în cel mai complet secret.

Avis. Reuniunea femeilor române din Sibiu va arangia Sâmbătă, în 16 Octobru st. n. a. c. în sala cea mare dela „Gesellschaftsbaus“, o serată cu dans în favorul înființării unei preparandii de fete și a unei școle pentru industria de casă.

Musica o va provede capela Regimentului 31 de infanterie. — Inceputul la 8 ore séra. — Invitățile la această serată se vor expeda în zilele proxime la toți membrii Reuniunii, la membrii congresului bisericii gror. rom. care va fi întrunit aici pe acel timp, cum și la toți acei amici ai Reuniunii, cari au participat la balurile aranjate de această.

La cas, dacă căruiva dintre cei îndreptățiți de mai sus, nu iar veni la mână invitarea, binevoescă a reclama la presedinta Reuniunii *Maria Cosma*.

Biletele de intrare cu prețul de 1 fl. de persoană se vënd numai în séra petrecerii la cassa comitetului.

Atât suprasolvirile la cassă, cât și alte oferte marinimose, care le primesce presedinta Reuniunii, se vor cuita cu mulțamită prin jiarele locale.

Sublimul scop umanitar și cultural, ce se urmărește prin serata această, cum și pregătirile, ce se fac din partea comitetului arangiator, ne îndreptătesce a spera o participare numerosă a on. public inteligent atât din orașul nostru și împregiurime, cât și din alte părți îndepărtate.

Convocare. Reuniunea învățătorilor rom. gr. or. din districtul Deva al arhidiecesei transilvane își va ține adunarea generală la 28 Septembrie st. v. a. c. și zilele următoare în sala școlii noastre din orașul Deva cu următoarea

Programă:

1. După serviciul divin deschiderea ședinței.
2. Constatarea prezenților.
3. Raportul comitetului central, al casariului și al bibliotecariului.
4. Alegerea comisiunilor revădătoare și de controlare.
5. Cetirea disertațiilor insinuând cu 24 de ore înainte de deschiderea ședinței.
6. Prelegeri practice după programul ce se va statori în ședința proxima a comitetului central.
7. Raportul comisiunilor.

8. Staveriua budgetului pentru anul viitoriu.

9. Propuneri.

10. Dispozițiuni pentru verificarea protocolului.

Prin această se invită toți membrii acestei reuniuni precum și toți amicii și binevoitorii causei școlare.

Toți membrii, cari vor să participe la adunarea generală, sunt poftiți a se insinua pentru încuțirare la d-nul învățător *Toma Roșu*, în Deva.

Din ședința comitetului central a reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul Deva, ținută la 16/28 August 1897.

Nicolae Sânzian,
președinte.

Nicolae Pécuar,
secretar.

O defraudare de 20,000 fl. *Kaufmann Károly*, comptoaristul băncii din Budapesta „Magyar Általános Hitelbank“ a defraudat zilele aceste dela banca pomenită o sumă ce se apropie de 20,000 fl. Pe când s'a descoperit faptul, pungașul deja o luase la sănătoșa. Poliția i caută urma.

Corespondență particulară

a „Telegrafului Român“.

Săcădate, 11 Septembrie 1897.

În comuna Săcădate se află două naționalități apartinătoare la trei confesiuni. Acestea au trăit între sine până acum câțiva ani în cea mai bună armonie susținându-și fie-care școala sa.

Națiunea maghiară fiind în număr mai mic, și-a asigurat școala exoperându-și școala de stat. Vre-o câțiva ani s'a continuat învățământul în toate trei școlile. Înainte însă cu vre-o zece ani biserica gr.-cath. a abdis de școala proprie și prin îndemnul parochului local, și-a trimis pruncii la școala de stat.

Deși școala de stat e întru toate corespunzătoare legii și s'a aflat de practică, totuși pentru aceia, cari rămân numai cu școala populară nu e de ajuns, lipsind studiul limbei materne pentru copii români. Pentru delătura acestui neajuns, gr.-or. și gr. cath. la anul 1893 prin un protocol subscris de ambii protopresbiteri și-au unificat școlile, protocolul l-au așternut Ven. Consistore spre aprobare, dar din partea bisericii gr.-cath. nici până în ziua de astăzi n'a sosit vre-un răspuns.

Greco-orientalii vădend purcederea necorectă a conaționalilor lor, și-au sistemizat singuri salariul învățătoresc din cassa bisericii și repartiție și și-au susținut școala și o susțin și până în ziua de astăzi singuri.

Nu așa însă greco-catolicii, deși conducătorii lor e totodată și protopop tractual; și vădend că nu capătă nici un răspuns dela Consistoriul lor, cel puțin poporul rom. gr.-cath. n'are cunoscință despre vr'un răspuns de acolo, au lăsat pruncii să cerceteze școala de stat.

N'a fost an, în care părinții pruncilor de școala gr.-cath. se nu recerce pe parochul lor, ca să întrevină pe ori-ce cale și să le mijlocescă trimiterea fiilor lor la școala românescă, gr. ort., dar rezultatul a fost totdeauna nefavorabil și cu insulte chiar la adresa lor. În anul 1895 însă totuși vine la directorul școlii gr.-or. și îl rógă ca să primescă un număr posibil de elevi în școala dênșilor, cu condițiunea, că pe viitor se vor îngrij, ca să avem doi învățători. Directorul școlii gr.-or., parochul *Constantin Prie* apróbă propunerea respectivului paroch *Dimitrie Cutean*, cu obligațiunea, ca pentru elevii, cari se vor înscrie aici se solvescă 21 fl. meniți din vechime din cassa alodială pentru salariul învățătoresc gr.-cath.; condițiunea a fost primită și pruncii gr.-cath. au cercetat școala gr.-or., dar la finea anului numitul paroch gr.-cath. nu numai n'a voit să solvescă suma susindicată, încât astăzi cauza e în proces, ba de al doilea învățător cum promisese nici până aji nu s'a îngrijit. Din cauza acestei purcederi nu s'au mai primit în școala noastră elevi gr.-catolici.

Vădend această parochienii respectivului preot, s'au dus la dênșul, ca să-l rógă să solvescă suma promisă și să convină cu noi pentru de a susține doi învățători, fiind în școala noastră două sale de învățământ corespunzătoare. Resultatul a fost însă ca și în anii trecuți. — În urma acestei împregiurări o parte din părinți de desperare au venit și au cerut, ca să li se primescă prun-

cii la școala noastră, căci ei sunt gata a face chiar și trecere confesională; dar respinși fiind neputend accepta astfel de condițiuni din interes străin de școlă, pruncii au fost siliți a mai perde un an de școlă. În zilele aceste, când au vădend că se apropie înscrierea, ér au recercat pe parochul lor, ca să mijlocescă sistemisarea unui salar de al doilea învățător, în conțelegere cu direcțiunea școlii noastre gr.-or.

Respinși fiind și de astă dată, că dacă au copii, să se îngrijescă ei de ei, și că cu parochul gr. or. nu pôte conveni la nici o conțelegere, — ceea ce nu e adevărat, — s'au adunat cu toții și fără voia dênșului (a parochului gr. cath.) au făcut o petițiune și prin o deputațiune voiesc a o trimite direct la Consistoriul gr. cat. din Blaș.

Dacă acest Consistoriu a avut cunoscință despre starea tristă, în care se află poporenii gr. cath. din Săcădate, nu știu, resultatul acestei deputațiuni va clarifica lucrul. Nu aveam intențiune a da publicității aceste stări de lucruri triste și detestabile, dacă nu aș fi înțeles, că opiniunea publică fiind reuinformată, susține, că nu gr. or., ci gr. cath. au școala lor proprie în această comună mixtă, atât confesionalmente cât și naționalmente.

Atâta de astă dată. Dacă va fi de lipsă voiu reveni. *Corespondentul.*

Posta redacțiunei.

Dlul *G. P. în T.* N'ai înțeles pe corespondentul nostru în chestia cu înmăltirea străinilor în comunele românesce. Domnia Sa vorbesce în mod general, accentuând, că adese-ori ómeni de ai noștri ușurează situațiunea veneticilor, ba chiar îi sprinjinesc. La persoane din T. n'a făcut în această privință alusiune. Comuna T. s'a amintit pur și simplu ca un exemplu concret pentru dovedirea afirmațiunii generale „că ne coplesesc străinii“. D-Ta aveai motiv de-a te supăra și de-a lua pe cineva peste picior numa: pentru casul, când faptul, ce se impută, ar fi neadevărat. Durere însă, că îl recunoci și vrei să-l scuți cu greșelile altora și cu detragerea meritului, ce compete aceluia, care a salvat școala română. Un astfel de preot va fi considerat nu numai de noi, ci de tot omul cu minte, de o sentință credincioasă a poporului nostru cultural. Onore lui.

Din public. *)

Act de recunoscință.

Ne simțim plăcut îndatorați a exprima și pe această cale adânc simțița recunoscință a „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“ vrednicilor moștenitori ai decedatului de pie memorie *Antoniu Bechnitz*, fost comerciant în Sibiu, cari cu considerare la dorința exprimată de adunarea noastră generală, ținută la 5 Septembrie a. c., ca legatul fericitului *Antoniu Bechnitz* astăzi consistătoriu din fl. 76'39, să se capitalizeze până la suma de fl. 100, au binevoit a ne dărui, prin dl *Ioan Bechnitz*, suma de fl. 23'61, cu care legatul acum este completat la fl. 100.

Fie ca această faptă generoasă, prin care suntem puși în plăcuta pozițiune de a administra prima fundațiune a Reuniunii noastre, ale cărei interese se vor destina la timpul seu pentru scopurile urmărite de întemeietorii Reuniunii, — să afe cât mai mulți imitatori.

Din ședința comitetului „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“ ținută la 23 Septembrie n. 1897.

Victor Tordășianu,
președinte.

George Poponea,
notar.

Mulțamită publică.

Adânc emoționată de numeroșele acte de condolență și simpatii din incidentul trecerii la cele eterne a mult regretatului meu soț

Nicolae Popovici,

vin a exprima și pe calea această mulțumita mea profundă tuturor prietinelor, cunoscuților și binevoitorilor pentru sincera participare la nemărginita mea durere.

În deosebi mă simt deobligată la recunoscință deplină d-lor preoți *Ioan Papiu*, protopop, *Mateiu Voileanu*, protopop, *Isaia Popa*, paroch și *Ioan Popovici*, diacon, precum și corpului profesoral și societății studențesci dela gimnasiul mare român și școlile comerciale din Brașov, comitetelor Reuniunilor române de cântări din Sibiu și Brașov și corului seminarial din Sibiu condus de d-nul profesor *Dimitrie Cunțan*, cari pētrunși de pietate au contribuit în mod esențial, ca ultimul onor dat rămășițelor pământene să fie demn de nenorocirea neuitatului meu soț.

Brașov, 20 Septembrie 1897.

Véd. *Maria N. Popovici.*

*) Pentru cele publicate în rubrica această, redacțiunea nu este responsabilă.

Nr. 480/897

[194] 1-3

CONCURS.

Pe baza ordinului Măritului Consistoriu Archidieceșan din 23 Decembrie 1893 Nr. 8439 B. prin această se escrie concurs pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Sânpetru cu filia Săcel din protopresbiteratul gr. or. al tractului Hațegului, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma de 391 fl. 20 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicile lor concursuale instruite după normele în vigoare până la termenul susindicat la subscrierul oficiu protopresbiteral în Petroșeni.

Concurenții sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă séu sârbătoare în comună spre a se face cunoscuți personal poporului.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Hațeg, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Petroșeni, la 14 August 1897

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Nr. 252.

[195] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Gelmar, în protopresbiteratul Orăștie se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch dau un venit anual sigur de 400 fl. 90 cr., în privința căroră se pot lua informațiuni mai de aproape dela comitetul parochial și oficiul protopresbiteral.

Concurenții au ași așterne cere-rile concursuale, instruite conform normelor în vigoare, până la termenul prefipt, oficiului protopresbiteral subsemnat. Orăștie, 20 August 1897.

Oficiul protopresbiteral al Orăștiei în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Sergiu Medean,
adm. prot.

Nr. 524/1897.

[192] 3-3

Publicare de licitațiune.

Edificarea unei biserici nouă în comuna orașenescă Petroșeni, protopresbiteratul Hațegului, se va în întreprinde pe calea licitațiunei publice minuende — **Duminecă în 28 Septembrie (10 October) a. c.** la 10 ore a. m. în Cancelaria oficiului parochial din Petroșeni.

Prețul de strigare conform preliminarului de spese e: 8071 fl. 09 cr.

Întreprinșătorii, cari doresc a licita au a depune un vadiu de 10% din prețul de strigare.

Întreprinșătorul cu care se va închea contractul de edificare are a asigura comuna bisericeșcă cu una cautiune de 1000 fl. pre un timp anumit, ce se va statorî în contract.

Planul și preliminarul de spese aprobate, precum și condițiunile de licitare se pot vedea ori-când la oficiul parochial din Petroșeni.

Petroșeni, la 1/13 Septembre, 1897.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Avram Stanca,
adm. protopresb.

Szebenvármegye közig erd. bizottsága.

Szám 518—867 ord. biz.

[193] 3-3

Pályázati hirdetés.

Szebenvármegyében újonnan szervezett erdőgazdálkodási állásra, mely évi 500 frt. fizetéssel és 100 frt. lakpénzzel van egybekötve, ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állásra csak oly egyének pályázhatnak, kik az erdészeti akademiát sikerrel végezték.

Előnyben részesülnek oly egyének, kik erdőrendezési teendőikben gyakorlati jártaságot igazolni képesek, az erdészeti államvizsgát sikerrel letették és a német és román nyelvben jártasok.

Felhívatnak pályázni ohajtók, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket 1897 évi Oktober hó 12 áig ezen bizottsághoz nyujt-ák be. Nagy-Szeben 1897 Szeptember hó 25 én. Szebenvármegye közig erdészeti bizottságától.

Thalman,
főispán mint. bizottsági elnök.

Distins la expozițiile de igienă din Cairo la 1895 și Londra la 1896 cu medalia de aur și diplomă de onoare:

SPIRTUL DE REUMA

mijloc extern probat de celebritățile medicale și folosit cu succes strălucit în cele mai mari spitaluri are efect grabnic și sigur în contra a ori-ce fel de recedă a trupului, precum **paralisie, podagra, reumatism, ischias, asthma etc.**

Efectul lui în unele cazuri este miraculos, încât adese-ori chiar la bôle învechite după o singură folosire încetă durerile.

Durerea de dinți și cap o vindecă în 5 minute.

Prețul unei sticle, împreună cu instrucțiunea 1 corôna, a unei sticle mai tari 2 corône 40 fileri.

Deposite principale în Budapesta: Farmacia d-lui **Iosif Török**, Király utza Nr. 12 și a d-lui **Dr. A. Egger**, Váci körút 17. Asemenea în toate farmaciile capitalei și aproape în toate cele din provincie, precum și la preparatorul

Widder Gyula,

farmacist

S. A. Ujhely Nr. 102.

Comandele din provincie se execută prompt.

[189] 4-10

Comande făcute prin postă se execută imediat cu cea mai mare acurateță.

Raport expres!

Am onóre a aduce la cunoscința P. T. public, că mi-au sosit în „**prăvălia mea engezescă**“, strada Cisnădiei Nr. 27, novitățile procurate din străinătate și anume: **jachete de copile și dômne, ronduri și capes, blane, Thibet, Peluche și gulere de stofe englezesci paltône de fetițe și franțuzesci, bunđi de călătorie și de stradă.** Tóte acestea le ofer On. public confecționate după ultima modă și pe lângă cele mai favorabile prețuri de concurență.

Cred deci că ăce în propriul interes al On. public, a se convinge cât mai curând de nóuele mele întreprinderi.

Rugându-Vé pentru binevoitoriul sprigin și asigurându-Vé de serviciu prompt și real, semnez

cu distinsă stimă:

Michael Braun,

Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 27.

[188] 3-10

Comande făcute prin postă se execută imediat cu cea mai mare acurateță.

Librăria Tipografiei archidieceșane

recomandă publicului român iubitor de cele religioșe următoarele cărți bisericesci:

Acaftist bogat, legat fl. 1.25 fin legat fl. 1.60
* **Acaftist bogat**, simplu legat 60 cr. frumos legat 70 cr. în piele legat fl. 1.60 2.20
* **Apostol**, legat 5.75
Biblia ilustrată, Testam. vechiu și nou, nelegată fl. 10 legată 15.—
* **Carte de rugăciuni**, pentru tinerime, legată —.15
Chiriadodromion, nelegat fl. 10, legat 12.—
Evangelia, nelegată fl. 8, legată fl. 12, fin legată fl. 18, în catifea roșie 56.—
Hirotonier, pentru sfințirea de preoți, nelegat 2.—
Ieóna Evangelisților, pe hârtie —.50
Ieóna celor 3 Ierarchi, pe hârtie —.30

Molitvelnicul bogat, nelegat fl. 4.30, leg. fl. 5, fin leg. fl. 5.50
Octoichul cel mare, nelegat fl. 17, legat 20.—
Octoichul mic, nel. 60 cr., legat 80 cr., fin legat 1.20
* **Octoichul mic**, legat —.75
Orologion, (ciaslov), nelegat 60 cr., legat 70 cr., fin legat 1.20
Patima și mórtea D-lui Iisus Christos în versuri și icône, legată 1.—
Penticostariul, nelegat fl. 8, legat 10.—
Psaltirea prorocului David, legată 60 cr., fin legată 1.—
Rânduéla la sfințirea bisericilor, neleg. fl. 2, leg. 2.50
Testamentul nou, nelegat 1.—
Telcul Evangelisților, nel 1.—
Triodul cu Strajnicul, nelegat fl. 20, legat 25.—

Asemenea procură Librăria archidieceșană la comandă ori-ce cărți bisericesci apărute în- și afară de patrie, pe lângă cele mai modeste provisiuni.

Notă: Cărțile însemnate cu * sunt tipărite cu litere latine.

„Colecțiunea Șaraga“.

Din „Colecțiunea Șaraga“ à 1 leu = 50 cr. volumul au apărut:

- | | | | |
|---|---|--|---|
| Nr. | 1. Elena Sevastos: Povești. | Nr. | 30. V. Conta: Teoria fatalismului. |
| 2. N. A. Bogdan: Povești și anecdote. | 31. 37. V. Conta: Teoria undulațiunii vol. I, II | 32. 40. D. Bolinteanu: Poesii vol. I, II. | 33. D. Petrino: Poeme. |
| 3. Mihail Canianu: Poesii populare (Doine). | 34. 35. Cavaler C. Stamati: Musa româneșcă vol. I, II. | 36. Ed. Gruber: Stil și gândire. | 38. M. Eminescu: Diverse. |
| 4. N. Gane: Poesii. | 39. Carol Scrob: De-ale inimii vol. I. | 41. Const. Negruzzi: Pécatele tineretelor v. I. | 42. D. Bolinteanu: Proză vol. I. |
| 5. 6. Log. Cost. Konaki: Poesii vol. I, II. | 43. A. Donici: Fabule. | 44. V. Conta: Bazele Metafizice. | 45. 56. A. D. Xenopol: Istoria Românilor. |
| 7. Mihail Eminescu: Poesii complete. | 46. Ionescu Raicu-Rion: Scrieri literare v. I. | 47. Fabuliști Români: Fabule. | 48. Traian Demetrescu: Aquarele (poesii). |
| 8. Sofia Nădejde: Nuvele. | 49. A. Steuerman: Sărăcie (poesii). | 50. A. Steuerman: O tómnă la Paris (scrieri și versuri). | 51. N. A. Bogdan: 15 Comedii. |
| 9. A. Vlahuță: Nuvele. | 52. Al. Philippide: Starea socială. | 53. I. L. Caragiale: Schițe, trad. și originale. | 54. H. G. Lecca: Prima (versuri). |
| 10. Henriete și M. Eminescu: Scrisori. | 55. Victor Onișor: Doine și strigături din Ardeal vol. I. | | |
| 11. 12. Ar. Densușianu: Cercetări literare vol. I, II. | | | |
| 13. N. Gane: Domnița Ruxandra. | | | |
| 14. N. Beldiceanu: Poesii. | | | |
| 15. Elena Sevastos: Anecdote populare. | | | |
| 16. 17. A. Steuerman: Antologie, Crestomatie. | | | |
| 18. 22. N. Iorga: Schițe din literat. română. | | | |
| 19. N. A. Bogdan: Și noui și vechi. | | | |
| 20. 21. I. L. Caragiale: Teatru vol. I, II. | | | |
| 23. Matilda Cugler-Poni: Poesii. | | | |
| 24. 25. Grigore N. Lazu: 451 poesii — traduceri și imitațiuni vol. I, II. | | | |
| 26. Carmen Sylva: Poveștile Peleșului. | | | |
| 27. V. Conta: Încercări de metafizică. | | | |
| 28. Mihail Eminescu: Nuvele. | | | |
| 29. Victor Onișor: Doine și strigături din Ardeal vol. I. | | | |

Se pot procura dela Librăria Tipografiei archidieceșane Sibiu.

Avis!

Domnilor învățatori și directori de școle le recomandăm depositul nostru de **charte geografice** aprobate de Inaltul Minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică, precum:

Charta Ungariei de părete fl. 5.75
„ **Austro-Ungariei** de părete 5.75
„ **Europei** de părete 6.—
„ **Asiei** de părete 9.—
„ **America de Nord** de părete 7.—
Apoi **singuratiche comitate din Ungaria** á —.10—15
„ **Ungaria**, ediț. format mic á —.15

Asemenea oferim tot felul de recușite pentru școlă: **ceruse** (Hardtmuth), **cerneli** (Leonhardi), **pene** (Kuhn & Comp.) etc.

Librăria Tipografiei archidieceșane.